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Topologie und Differentialrechnung mehrerer Variablen

Prasenzaufgaben 10

Aufgabe 1:

Berechnen Sie [ fds fiir
r

(a) T={x €R?: |z| =1} und f(z) = 2172 sowie

(b) T={zeR?: |z| =2,22 > 0} und f(x) = 21 + 2.

Aufgabe 2:

Wir betrachten eine Kette mit konstanter Dichte 1 in der Form des Parabelstiicks
I:={(t,t?) € R? : t € [0,1]}. In der Vorlesung wurde bereits die Masse der Kette
@) =12v5+ sinh™*(2)) ~ 1, 48 berechnet. Berechnen Sie nun den Schwerpunkt

S(T) := ﬁ /xp(a:) ds.

r

Hinweis: Berechnen Sie %(41%2 + 1)3/2. Benutzen Sie auferdem das unbestimmte

Integral [¢2V/1+ 482 dt = & (2V42 + 1(8t3 +t) —sinh ' (2t)) + C.

Aufgabe 3:

Seien n € N, ¢ > 0 und sei 7y : [0,¢] — R™ eine nach Bogenlidnge parametrisierte
C?-Kurve. Zeigen Sie: Ist die Kriimmung von ~ konstant 0, so liegt v auf einer
Geraden.

Aufgabe 4:

Die Folge (sn)nen sei rekursiv durch s; := 2 und fiir n > 2 durch
Sp—1 2
=2 —2y/1— (—)
2oy (7

lim 2"s,, = 2.
n— oo

definiert. Zeigen Sie

Hinweis: Berechnen Sie den Umfang des reguliren 2"-Ecks mit Umkreis 9B (0).



